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Pomysł do opery "Parja" dała Moniuszce tra­
gedja Delavigne'a a pod tym samym tytułem, na niej
też opiera się treść libretta, nepisanego przez Jana
Ch,cińskiego. Pierwsze wykonanie opery miało
miejsce w Warszawie d. 11/12. 1869.

Akcja opery rozgrywa się wIndjach.
. II

Neala, kapłanka Braminów kocha Idamora wal­
czącego w obronie jej zniewieściałych rodaków. Ida­
mor, Syn "parji,n) (nędarza) pałając miłością ku Ne­
ali wyrzeka się swego ojca. Akebar ojciec Neali
początkowo przychylny związkowi córki z Idamo­
rem, dowiedziawszy się o niskie m pochodzeniu Ida­
mora w dniu zaślubin go zabija.

Uwertura do "Parji" opiera się na 2 tematach:
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o charakterze dramatycznym, jakby znamionującym tragedję Idamora,

II. temat 
1 e-r-

= I 
 i
}
--:j= ł =
. f'\
i=ł --l-f if
 ł - :E!--:4-= ł 


 -. - =;'--- ł =:t= r
--­=
--.....= -=
:= ----= 
 .,;-- 
 
 

 
-..::;
 = -==
--= =
= 

 E.:::.
= =-. 
 ===
śpiewny i tęskny charakteryzuje postać Neali.

Uwerturę rozpoczyna t e m a t I we f1etach,obo- stissimo) opierają się na temacie I-ym (tutti), by po
jach i kornetach (f-mol allegro agitato) oparty na gwałtownem crescendo silnem uderzeniem całej or­
burzliwym akompanjamencie klarnetów i fagotów. kiestry zakończyć uwerturę.
Łącznik zapowiadający już temat następny - wpro- Uwertura do "Parji" nie jest uwerturą operową
wadza t e m a t II (Des-dur, Meno mosso e tranquillo). w ścisłem tego słowa znaczeniu 3 ). Posiada ona ra­
Temat (flet. obój, kornet później tenor) początko- czej formę uwertury koncertowej, jednakowoż dzię­
wo spokojny, nabiera wkrótce na sile, by w końcu ki swej dramatyczności wprowadza nas bezpośre­
w gwałtownem crescendo wrócić do tematu l-go dnio w nastrój i treść całego dzieła.
w Presto, prowadzącem przez lento do powrotu
pierwszego tempa (Przeprowadzenie) gdzie oha te­
maty występują kolejno w różnych przemianach.
Repryza i Coda rozwijają się głównie na temacie
II-gim, ukazującym się w coraz to innej obsadzie
instrumentalnej. Jedynie ostatnie takty Cody (Pre­

2) Najniższa i pogardzana kasta ludności windjach.

Ił) Uwert. operowa zestawia głównie tematy opery w spo­
sób dowolny, zaś uwert. koncertowa opiera si-: na opracowaniu
2 tematów kontrastowych.
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INSTRUMENT ACJA.
(Ciąg dalszy)

. I

IX.

Instrumenty d-:te blaszane.
Przypatrzmy się bliżej prostej rurze starej trąb­

kI. Jakie tony można na niej wydobyć? W y ł ą c z n i e
t y I k o t e u k t o r y c h d r g a c a ł y s ł u p p 0­
w i e t r z a, j'e g o p o ł o W a, j e g o t r z e c i a, j e­
g o c z W Ił r t a i t. d. c z ę Ś Ć o d p o w i e d n i o d o
s i ł y n Ił c i s k u war g. Ton pierwszy. naj niższy
ton zasadniczy rury powstaje jeżeli słup powietrza
drga w całości. ton drugi, jeżeli ten słup rozpada
się na dwie równe części z węzłem pośrodku, ton
trzeci, jeżeli słup drga w trzech równych oddziałach
z dwoma węzłami i t. d.

Przyjmijmy jako ton zasadniazy C (naj niższy
ton wiolonczeli) to szereg tonów, które można z ru­
ry tej wydobyć jest następujący:
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Teoretycznie mogą wszystkie instrumenty dęte
blaszane wydobyć cały ten szereg naturalny (ali­
kwotowy) od 1 -- 16. Wrzeczywistości zaś jest to nie­
możliwe. Tylko rury o szerokiej menzurze jak tuby
i bombardony (w pozycji basowej i kontrabasowej)
schodzą aż do I-wszego tonu. Wszystkie inne są
do użycia dopiero od 2-go tonu, brak im tonu za­
sadniczego. Z drugiej zaś strony można wysokie ali­
kwoty (do 12, ]3 i 14-tego) wydobyć tylko na ru­
rach o menzurze wąskiej.

Przez długi bardzo czas instrumenty te ogra­
niczały się do tej garstki rozsianych tonów. Ani Han­
del ani Mozart nie marzyli o chromatycznych po­
stępach na trąbce lub biegnikach na waltorni. Do
7-go tonu trąbka przeskakiwała tylko wielkiemi in­
terwałami, a układ na cztery waltornie wymagał
wiele sprytu i cierpliwości.

Wynalazek wentylów zmienił to gruntownie i u­
możliwił kompozytorom swobodne rozporządzanie
temi instrumentami, dając im pełną skalę chroma..
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tyczną przez cały obszar tonowy. Wentyle również
poprawiły niektóre tony (7 i l '), które nieodpowiada­
ły naszemu systemowi. Wentyle uczyniły z instrumen­
tów dętych blaszanych pełnowartościowych, rów­
nowartościowych i równorzędnych członków or­
kiestry.

I bez wentyla

II 2-gim wentylem tony brzmią
o pół tonu niżej

III I.ym wentylem tony brzmią
o cały ton niżej"

IV 1-wszym i 2.gim wentylem
tony brzmią o małą tercję
niżej

V 3-cim wentylem tony brzmią
o wielką tercję niżej

VI1 i3.cim lub lepiej4-tym wen­
tylem tony brzmią o kwar­
tę niżej.

­
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Wentyl rozszerza obszar tonów w dół prze­
dłużając rurę. To wyjaśni następująca tabela dla
basowego instrumentu o czterech wentylach, jak się
ich dziś powszechnie używa:
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waltornie
i (wielkie)

trąby*

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
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Dalsze kombinacje podajemy już bez nut:
VII l, 2, i 3-cim wentylem lub 2. i 4-tym. Wszystkie

tony brzmią o 3 całe tony niżej.
VIII 1. i 4-tym wentylem. Wszystkie tony brzmią

o kwintę niżej.
IX l, 2. i 4-tym wentylem. Wszystkie tony brzmią

o małą sekstę niżej.
X 3 i 4-tym wentylem. Wszystkie tony brzmią o wiel­

ką sekstę niżej.
XI 2, 3. i 4-tym wentylem. Wszystkie tony brzmią

o małą septymę niżej.
XII l, 3. i 4-tym wentylem. Wszystkie tony brzmią

o wielką septymę niżej.
XIII wszystkiemi czterema wentylami. Wszystkie to­

ny brzmią o oktawę niżej.
Mamy więc w teorji obszar pięciu oktaw w peł­

nem chromatycznem następstwie. Lecz oczywiście
żaden wykonawca nie jest w stanie tego obszaru o­
panować. W najlepszym wypadku można osiągnąć
3'/2 oktawy.

Z wyjątkiem tuby basowej i kontrabasowej, pu­
zonu wentylowego i niektórych barytonów nie mają
instrumenty dęte blaszane więcej jak trzy wentyle.

Pod względem efektywnej wysokości skali na
turalnej musimy podzielić instrumenty dęte blasza­
ne na trzy grupy, dla których skalę naturalną no­
tuje się następujaco:

kornpty
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Długości rur przedstawiają się następująco:
kornet B - l, 335 m
wielka trąba B (oktawę niższa od dzisiejszej) 2,75 m
waltornie B i bombardon B - 5,85 m.

Efektywne położenie kornetów i trąb dziś po­
rusza się w tych samych granicach, tak że part je
można zamienić. Różnica leży w odmiennej barwie
i łatwiejszej technice kornetowej.

(c. d. n.)

· Dziś jest w użyciu mała trąbka, której alikwoty lężą
o oktawę wyżej podobnie jak u kornetów.
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